

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 21 de mayo de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5017

En Vizcaya ocupáronse Founiz, Aldecoa, Aldain, Meacau de Murga, Meaca Mendigáñez y alturas del Sur de Pruniz

El parte oficial	Colaboraciones	Queipo de Llano	Librerías Porto	"Tebib Arrumi"	Reparaz y Miaja
Una jornada brillante	Tradición y progreso	Su charla de anoche	Donativos recibidos	Crónicas de Vizcaya	Plan de operaciones
<p>Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 20 de mayo de 1937:</p> <p>EJERCITO DEL NORTE</p> <p>Frente de Aragón.—Tiroteo en los distintos sectores.</p> <p>Frente de Vizcaya.—Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, ocupándose Fruniz, Andecoas, Mendigáñez, Alday, Mencar, Meacau de Murga y alturas del Sur de Pruniz.</p> <p>El enemigo ha abandonado gran cantidad de muertos y numeroso armamento todavía sin clasificar.</p> <p>En el sector de Jata y posiciones al Sur de este macizo, conquistado en el día de ayer por las tropas legionarias, se han cogido al enemigo 3 oficiales y 135 soldados muertos, 2 ametralladoras y 153 fusiles, siendo abundantísimo el material de diversos órdenes recogido en los distintos sectores de este frente.</p> <p>Frentes de Santander y Asturias.—Tiroteos y cañoneos.</p> <p>Frentes de Avila y Soría.—Tiroteo.</p> <p>Frente de Madrid.—Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.</p> <p>EJERCITO DEL SUR</p> <p>Frente de Granada.—Intenso tiroteo en el sector de Tofá.</p> <p>Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta, se han ocupado por nuestras tropas, después de brillante combate, las lomas de Buenavista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado, habiéndosele cogido 9 ametralladoras, 11 fusiles ametralladoras, 93 fusiles, 63 cajas de municiones, 70 muertos, depósitos de zapatos, viveres, material de guerra en gran cantidad, todavía sin clasificar.</p> <p>Actividad de la Aviación.—En el aire, ha sido derribado un avión enemigo por uno nuestro de bombardeo, que además consiguió incendiar un barco enemigo.</p> <p>Salamanca, 20 de mayo de 1937.</p> <p>De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.</p>	<p>I</p> <p>Ciertas gentes demasiado afeerradas a la Tradición, creen ingenuamente que restableciendo en toda su integridad las normas políticas y administrativas de la Edad Media, ya está todo resuelto.</p> <p>Pues bien: si los patriotas de la Edad Media resucitasen hoy, ¿se les ocurriría restablecer las fórmulas políticas de antaño para resolver los problemas peliagudos que ha creado la civilización? Lo dudo. Si aquellos hombres surgiesen hoy de ultratumba, ¿qué postura adoptarían ante los problemas hoy planteados? No tendrían más que un dilema: renunciar o morir... otra vez. Lo más probable es que optasen por volver a gozar de la paz perpetua... que libera a los hombres de bien de las ingraticudes y miserias de este Mundo.</p> <p>Se dice que España fué grande en otros tiempos y que restableciendo las normas legislativas entonces vigentes, volvería a recobrar su antiguo esplendor. Tal vez, pero Italia fué grande en otros tiempos y vuelve a ser grande por obra y gracia de un hombre genial que supo hacer compatibles la tradición y el progreso.</p> <p>Para mí, Mussolini es más grande que Julio César; Hitler que Bismark y Franco que Cisneros. Son más grandes porque han tenido que afrontar y resolver y afrontar problemas de más envergadura, tales como el paro obrero, el comunismo, etc., que antaño no existían.</p> <p>Bismark, con todo su genio político, ¿sería hoy capaz de resolver los problemas que ha resuelto Hitler en su Patria? Es posible, pero no podría resolverlos con viejas fórmulas pasadas de moda, sino con nuevas concepciones políticas y administrativas ajustadas a las exigencias de los tiempos que corremos.</p> <p>La grandeza de España en la Edad Media, no se debía solo al sistema estatal, sino, especialmente, creo yo, a que los hombres, menos egoístas, se inspiraban en las doctrinas de Jesús, que poco a poco fueron olvidadas... y de ahí provienen la mayor parte de los males patrios que nos aquejan. Yo entiendo que los ciudadanos de la Edad Media eran más sanos de cuerpo y de espíritu que los ciudadanos del siglo XX en que malvivimos; eran quizá más incultos más ingenuos, más sumisos, pero eran, sin duda, más patriotas, más lieros, más espirituales que nosotros... y eran, por lo tanto, más felices.</p> <p>José VIDAL LOMBAR. Compostela.</p>	<p>Comenzó su charla de anoche ante el micrófono de Radio Sevilla el general D. Gonzalo Queipo de Llano, manifestando que no puede llamarnos la atención que cierta Prensa nos combata con todo ensañamiento y muy especialmente la de los Estados Unidos, constituida con capital judío.</p> <p>Muchos periódicos que cobran por esta campaña indigna, obligan a sus redactores, que se muestran de nuestra parte, a cambiarse de opinión.</p> <p>Con el dinero que los rojos robaron de nuestros Bancos, se compran las conciencias de esos mercaderes y con todo desparpajo dicen esas mentiras y calumnias. Todo depende del precio a que se ajuste.</p> <p>Los anglosajones son muy flamáticos y eso no obsta para que tengan la osadía y cinismo de decir que empleamos balas explosivas, cuando son ellos los que envían esa clase de proyectiles a los rojos, a fin de que los usen contra nosotros.</p> <p>Es un caso marcado e indiscutible de «humanitarismo».</p> <p>Uno de esos periódicos—agrega el locutor—dice que el general Mola incendió Irún y otras ciudades. Va a resultar ahora que fuimos nosotros los que hemos bombardeado la Mezquita de Córdoba, el Generalife, La Seo y el templo del Pilar.</p> <p>Tienen esos «señores» la seriedad del burro que les caracteriza y no hay más remedio que creerles.</p> <p>Dícese que estos días, el general Miaja, que es un mulo, ha dirigido un manifiesto al país. ¡Ah!, se me olvidaba decir que hoy fué nombrado director de Orden público en Madrid.</p> <p>Entre otras zarandajas, se expone en el manifiesto, que es un hecho que se trabaja con toda bizarría y esforzado ánimo para salvar a España y liberarla de los invasores.</p> <p>En esto, no van descaminados, pues es necesario que echen a los rusos, franceses, ingleses, alemanes, ch cosovacos, etcétera, etcétera, que tienen en el ejército marxista.</p> <p>La crisis del «gobierno de Valencia», sigue aún siendo tema de actualidad.</p> <p>En <i>Solidaridad Obrera</i>, publica un artículo humorístico Gonzalo de Reparaz, diciendo que la prescripción del médico Negrín y el farmacéutico Giral en el ministerio, es un sintoma de que éste se encuentra en muy grave estado, casi en período preagónico.</p> <p>En Valencia el nuevo Gabinete no cayó bien, pues los miembros de la C. N. T. y de F. A. I. recorrieron las calles gritando ¡Abajo el Gobierno!</p> <p>Ocurrió igual en Barcelona, y la Generalidad adoptó medidas de precaución. Fuerzas de Caballería e Infantería patrullan por las calles.</p> <p>El general Queipo de Llano, dió cuenta de las operaciones habidas, según el Boletín de Información, y seguidamente de leer la lista de donativos recaudados por los obreros de Sevilla, para el Ejército, puso fin a su charla.</p>	<p>Donativos recaudados en Librería Porto, Cervantes 12 y Rúa del Villar 16, en favor de la suscripción practicada para el Ejército.</p> <p>José Pérez López, 25 pesetas</p> <p>Empleados de la «Cámara de Comercio», 15'90, un día de haber febrero</p> <p>Empleados «Librería Porto», 44'85, idem idem febrero</p> <p>Empleados «Cámara de Comercio», 15'90, idem idem marzo</p> <p>Empleados «Librería Porto», 47'35, idem idem marzo</p> <p>José Larramendi Rey, 6</p> <p>Jesús Santiso García, 10</p> <p>Donativos de Sres. Sacerdotes</p> <p>Honorato Marcos Diez, Beneficiado, 25</p> <p>Manuel Facal Bastón, párroco, 10</p> <p>Adolfo Barizo Cotelo, dos días, 3'30</p> <p>Manuel Lareu Rodríguez, 15</p> <p>Valentín Piñeiro Feal (Eume), 5</p> <p>Antonio Canabal García, media nómina, 28'82</p> <p>Manuel López Rifón, un cuarto de nómina, 13'99</p> <p>Rafael Mayo Espet, párroco, 8</p> <p>José Ferreiras Brea, media nómina, 28'82</p> <p>Manuel López Rifón, un cuarto de nómina, 13'99</p> <p>Ramiro Rodríguez Carballo, nómina, 60'18</p> <p>Ramón Castelao Caeiro (Rivadulla), 100</p> <p>Adolfo Barizo Cotelo, dos días, 3'30</p> <p>Manuel Lareu Rodríguez (Pino), 15</p> <p>Valentín Piñeiro Feal (Eume), 5</p> <p>Antonio Canabal García, media nómina, 28'82</p> <p>Rafael Mayo Espet (párroco), 8</p> <p>José Ferreiras Brea, media nómina, 28'82</p> <p>Ramiro Rodríguez Carballo, nómina, 60'18</p>	<p>Está visto que la Providencia quiere enaltecer nuestra obra, rodeándola de constantes dificultades.</p> <p>La guerra, por miles de contingencias, está planteada en el terreno más duro que cabe imaginarse, y por contra, en época en que, debiendo ser tiempo bueno, seguro, se ha torcido de tal modo que apenas si ha habido un solo día bueno desde que comenzaron las operaciones sobre Vizcaya.</p> <p>Hoy ha caído una cantidad inverosímil de agua, lloviendo sin cesar desde las diez de la mañana hasta anoche; pero como ya contamos con que todo ha de ponerse en contra, nuestro mandado ha aprovechado las primeras horas de la mañana antes de que acabaran de cerrarse las nubes, y lanzó las columnas para dar un nuevo empujón serio al enemigo.</p> <p>Las columnas salieron de las posiciones de la ermita de Santa Marina, ayer tomada, y en avance rápido batió la resistencia enemiga, conquistando sucesivamente Alday, Fruniz, Andecoa y la cota 118, manantial de Basoñain, Meaca y Macaro de Murga.</p> <p>El enemigo ofreció resistencia fuerte ante Fruniz y Mendisane, dos villas de tanta importancia como Amorebieta y Mugica; pero sintiéndose muy castigado terminó por abandonar dichas poblaciones, que por cierto no están muy destruidas, quizás por la rapidez con que los nuestros las asaltaron.</p> <p>Se han cogido en esta acción de hoy 27 prisioneros y se han pasado a nuestras líneas 32 milicianos armados 64 paisanos, los más de ellos vecinos de Amorebieta.</p> <p>En el resto de los sectores hubo calma absoluta, así como en el de Jata, donde adelantamos sin resistencia hasta las primeras líneas.</p> <p>Con el día de hoy quedamos justo a dos kilómetros y medio de la primera serie de fortificaciones exteriores de Bilbao, pudiendo cambiarse tiros de fusil con el enemigo que cubre la línea parapetada.</p> <p>La novedad de hoy es haber hecho su primera aparición los aviones enemigos que en número de cuatro de bombardeo, hicieron rapidísima pasada sobre la ermita de Santa Marina, en el momento en que desplegaban para avanzar nuestras columnas.</p> <p>Creyendo, sin duda, que su presencia bastaría para detener la marcha, lanzaron unas docenas de bombas.</p> <p>No hicieron ni una baja, por volar altísimo, y ya no volvieron en todo el día, sin duda por temor a encontrarse con nuestra aviación.</p> <p>De todas formas, hay que registrar el hecho singular de que el enemigo que no presentó ni un solo avión en Vizcaya desde el comienzo de las operaciones, hoy lo haya hecho a los pocos días de haberse roto el bloqueo de Bilbao por los barcos extranjeros que blasonaban de perseguir un fin humanitario.</p> <p>Veremos si siguen saliendo con aparatos.</p> <p>Nuestros aviadores no desean otra cosa.</p> <p>No nos inquiete lo más mínimo la existencia de la aviación roja. Únicamente nos preocupa y pone de mal humor la insistencia del malísimo tiempo.</p>	<p>Cómo el capitán Reparaz arrebató a Miaja el plan de operaciones. Antes organizó la resistencia del Santuario de Santa María de la Cabeza. Con unos cuantos guardias desafió a la columna Miaja que disponía de 6 baterías.</p> <p>En Salamanca está, agregado al Cuartel del Generalísimo, un jefe del Ejército, hombre joven, cordial y extraordinario, como podrá ver en el curso de este relato el amigo lector. Se llama don Antonio Reparaz y es capitán de la Benemérita. Tomó una parte importantísima en los primeros días del Alzamiento nacional en que se vió aislado de las demás fuerzas nacionales en el corazón de la Andalucía Roja. A fuerza de talento, astucia diplomática y en los momentos críticos, energía y entereza varonil, consiguió no solo salvar su vida y la de la mayor parte de sus subordinados sino contrarrestar los propósitos del mando enemigo y evitar en buena parte que la ofensiva que éste realizaba contra Córdoba, se viese coronada por el éxito.</p> <p>Además el capitán Reparaz corresponde la iniciativa de haber encerrado en el Santuario de Santa María de la Cabeza a las familias de los guardias a sus órdenes y a otras personas de la población civil, encargando de su defensa a su compañero de cuerpo y de grado el capitán D. Santia go Cortés, que había de inmortalizar su nombre en los ocho meses de resistencia heroica.</p> <p>Para completar nuestra información sobre lo ocurrido en Santa María de la Cabeza hemos ido a ver al valeroso jefe y de sus labios hemos oído el relato sorprendente que damos a continuación. Pa' rece una página novelesca de Conan Doyle. Así como el novelista inglés creo el tipo del coronel Gerar y escribió un libro con capítulos en que se narran sus hazañas fantásticas titulándolas «Como el coronel salvó un ejército» etc. de las empresas del capitán Reparaz podrían escribirse también capítulos emocionantes que se titularían «Como el capitán engañó a Miaja». «Como entregó los planes de su ejército». «Como burió al Frente Popular de Jaén».</p> <p>El capitán Reparaz llegó a su destino en la capital andaluza pocos días antes del Movimiento Nacional. Anteriormente se había distinguido en la pacificación de Asturias del año 34, y al advenimiento del Frente Popular fué enviado del cuartel a Teruel. Desde allí unos días antes del 18 de julio, como queda dicho, se le destinó a la comandancia de Jaén.</p> <p>Todo el alto mando de esta comandancia, nos dice Reparaz, el Teniente coronel y los tres comandantes eran afectos al gobierno revolucionario de Madrid. En cambio la oficialidad (capitanes y tenientes) así como subalternos y guardias se mantenían leales al espíritu del Ejército y comprendí que se podía contar para todo con ellos.</p> <p>Yo fui destinado a Andújar y allí estaba cuando el 20 de julio, dos días después de haberse tenido conocimiento de la sublevación de Marruecos, ocurrieron los primeros disturbios sangrientos. El populacho marxista se lanzó a la calle y empezó el saqueo de las casas de los elementos considerados como fascistas. Yo salí con mi fuerza, sin esperar órdenes del alcalde que como socialista sabía no había de darme y me enfrenté con el motín. El balance de esta jornada fueron seis muertos y siete heridos que causé a los revoltosos. Tras esto volví a cerrarme con mis guardias dispuesto a todo, porque sabía que la provincia entera estaba en manos de la Revolución. No podía tardar en ser atacado.</p> <p>El desafío a Miaja.—Sin embargo, pasaron los días en un angustioso statu quo, sin que la situación se modificara, cuando el 29 llegó a Andújar el general Miaja, al mando de una fuerte columna, en la que figuraban seis baterías de artillería. Iban de camino hacia Córdoba, cuyo alzamiento se proponían castigar</p>

Los Exploradores de España

Con motivo de asistir a la promesa de la bandera que los Exploradores viganeses celebrarán el domingo próximo, mañana sábado, 22, pasará por esta ciudad un grupo de los Exploradores de la Coruña, los que se detendrán en Santiago para oír Misa en la Catedral y verificar luego un desfile ante las autoridades en la Plaza del Hospital.

La llegada de los Exploradores coruñeses a esta ciudad, será sobre las diez y media de la mañana.

Los franceses en España

Paris.—Asegura *Le Jour*, que ascienden a quince mil los franceses que han tenido que dejar España y regresar a su país por hacerseles difícil la vida en la zona roja.

Se trata de ingenieros, comerciantes, industriales, oficinistas, electricistas, maquinistas, pintores decoradores, jardineros, fabricantes de productos diversos, profesores, y en suma un laborioso conjunto que ejercían en España hace años profesiones liberales.

Le Jour escribe a este respecto: «El Gobierno de Valencia ha aplicado a nuestros infelices compatriotas un reglamento en todo su rigor, en cuanto al percibo de sueldos y salida de capitales. Esta se limita a 500 pesetas por familia y está prohibido llevar ¡hasta una joya!»

Y agrega: «Cientos de nuestros compatriotas a la vez privados de sus economías y de ganar el pan, se han encontrado así sin un céntimo».

Rusia obliga al Japón al aumento de sus flotas

Tokio.—La Marina japonesa se ocupa con preocupación, del cambio de la situación naval en el Extremo Oriente debido a la reaparición de Rusia como una potencia naval. En un comunicado redactado por el Ministerio de Marina japonés se ve obligado a abandonar los trabajos de 1937 y 1938 por tener a la marina japonesa en inferioridad ante la americana y la inglesa.

Se refiere a la política agresiva de América y otras naciones europeas en Asia, y al aumento de las fortificaciones y bases navales de Inglaterra y América en el Extremo Oriente.

La mayor preocupación de la Marina japonesa, es la reconstrucción de la flota rusa del Extremo Oriente.

Rusia tiene actualmente en los alrededores de Vladivostok, más de sesenta submarinos, más de diez destroyers y cerca de cien torpederos.

La posición del Imperio japonés hace necesario aumentar la fuerza naval japonesa para que no pierda el control de las aguas del Extremo Oriente. En la nota publicada por el Ministerio de Marina se hace un llamamiento final para que toda la nación se una para vencer esta crisis.

Aviso a los maestros

La Asociación Católica de Maestros de la provincia de La Coruña recibió el siguiente aviso: «Por haber sido requerido para necesidades del Ejército el edificio donde estaban instalados los servicios de la Federación y de la revista *Athena*, desde hoy funcionarán todos estos servicios en la calle de Arellanos número 1 duplicado 3.º izquierda, a cuyas señas deben dirigirse los encargos y correspondencia».

Fracaso extremista en Londres

Los extremistas han sufrido un evidente fracaso en las elecciones de un colegio electoral de Londres.

El señor Carlos Wood, del partido conservador, fué elegido diputado al Parlamento con una mayoría de cuatro mil votos sobre su contrincante extremista Juan Dugdale.

Despertar anticomunista en Francia

Paris.—¿Es que por fin se llega a un definitivo despertar de la conciencia francesa contra el despotismo comunista? Parece que sí, porque el diputado Jaime Doriot, fundador del «Frente de la Libertad», está recogiendo los frutos de su pertinaz y constante trabajo. En una proclama lanzada a todos los franceses de buena voluntad, después de afirmar Doriot que el país debe resueltamente accionar contra la dictadura de Moscú, ha precisado los principios esenciales que deben servir de base a la constitución del «Frente de la Libertad»: 1.º Respeto a las cinco libertades fundamentales: Trabajo, Pensamiento, Reunión, Prensa y Comercio. 2.º Respeto a las instituciones republicanas. A la idea lanzada por Doriot se han adherido importantes grupos políticos y numerosos parlamentarios.

El partido social francés, según ha declarado públicamente el coronel De la Rocque, se halla al lado de Doriot para un ataque a fondo anticomunista. Por tanto, se está formando en Francia una imponente corriente para defensa de las instituciones nacionales, del orden y del porvenir francés. El agrupamiento de las fuerzas anticomunistas en frente al peligro bolchevique, cada día más amenazante, finalmente llega a consolidarse y a organizar sus líneas.

Los rojos siguen robando oro

Bayona, 20.—Informes recibidos dicen que ayer fueron embarcados en dos vapores ingleses en Bilbao gran cantidad de oro y joyas, cuyo valor se calcula en unos 400 millones de pesetas, saliendo seguidamente ambos buques con dirección a un puerto francés o quizás inglés.

Dicho tesoro es propiedad del «gobierno» de la República vasca. En uno de dichos vapores embarcó el «ministro» del Interior de Euzkadi, que es el encargado de poner a buen recaudo este dinero robado por los bandidos que forman el «desgobierno» del país vasco.

Huyen de la capital vasca

Bermeo, 20.—Esta mañana llegaron cuatro vaporcitos pesqueros procedentes de Bilbao.

Los tripulantes manifestaron que prefirieron pasar por las dificultades de la travesía, a soportar un día más en Bilbao, donde la situación es espantosa.

Llevaban varios días sin comer.

En Bilbao nadie quiere ser evacuado, y todos desean la llegada de las tropas nacionales, de las que esperan la auténtica liberación.

Se refirieron a las careceadas defensas de Galdácano, diciendo que son unas vulgares defensas construidas muy rápidamente, y no podrán contener a las tropas nacionales.

cumpliendo órdenes de los ministros de Madrid. Como yo seguía con mis guardias en el cuartel y el general re- celaba de mis intenciones, me mandó unos emisarios, entre ellos el diputado D. Vicente Sol para pedirme que con mis fuer- zas me incorporase a la columna. Mi contestación fué categorica: «Digan al general que resistiré y aunque él me aplaste con su arti- llería, puedo detenerle el tiempo preciso para que sus planes que- den frustrados.»

Se celebró luego un consejo en el cuartel y los compañeros de Reparaz hicieron comprender a éste que la resistencia sería inútil y que lo más hábil era fingir una adhesión que les per- mitiese esperar el momento de poder pasarse al bando nacional. Reparaz sabía ya que doscien- tos cincuenta guardias que ope- raban en los límites de Granada tenían pensado pasarse por aque- lla provincia. Y como sus fami- lias corrían en ese caso evidentes riesgos, decidió recogerlas en el próximo Santuario de Santa Ma- ría de la Cabeza, siéndole para esto necesario el asentimiento del Frente Popular. Este fué uno de los motivos que le determinaron a escuchar el consejo de sus com- pañeros y a fingir la sumisión.

Para ello y aprovechando una nueva visita de los enviados de Miaja, que quería evitar a toda costa choques sangrientos, pro- metió que no tendría inconveniente en unirse con sus fuerzas a la columna siempre que se les colocase en la extrema vanguar- dia. Justificó esta pretensión por el deseo de que no se dudase de su sinceridad ni de su espíritu republicano. Accedió Miaja com- placido y Reparaz aprovechó las horas que le quedaban para orga- nizar el traslado al Santuario de la Cabeza de las mujeres y los niños de los guardias de su Com- pañía que sumaban cerca de quinientas personas. Dejaba así el camino preparado para recoger también en el momento oportuno a las familias de los guardias que pensaban pasarse por Gra- nada cuando se tuviese noticia de su defección.

No se limitó a esto su activi- dad. Pensando ya que el Santua- rio podía convertirse en un foco de resistencia, se cuidó de llevar a él todos los viveres, armas y municiones que pudo requisar. Varios camiones estuvieron du- rante dos días haciendo este tras- lado, sin que los elementos mar- xistas sospechasen las verdade- ras intenciones del capitán.

Este primer convoy de refugia- dos se alojó en el Palacio de Lu- gar Nuevo, propiedad del Mar- qués de Cayo del Rey, finca so- berbia, construída de piedra y que podía ser utilizada para una larga resistencia. En las tierras anejas del palacio había hasta un pequeño campo de aviación particular que podía utilizarse si las circunstancias lo exigieran.

De Lugar Nuevo a Santa Ma- ría de la Cabeza hay aproxima- damente unos 5 kilómetros, pero la comunicación es fácil con sólo ocupar con una guerrilla una io- ma intermedia y así se ha demos- trado en el curso del largo y em- peñado asedio en que dichas co- municaciones no se vieron corta- das nunca.

Cumplidos estos objetivos del complicado y atrevido proyecto que en su mente fraguaba el ca- pitán Reparaz, salió tranquilo el día 31 de julio al frente de unos trescientos guardias en la van- guardia del Ejército de Miaja ca- mino de Montoro.

José de Brañosera.

(Continuará).

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

El Sr. Comandante Militar de esta Plaza, por oficio número 7.151 de 19 del actual, dice a esta Alcaldía lo que sigue: «El Excmo. Sr. General Jefe

PRINCIPAL

MAÑANA SÁBADO

La grandiosa super- producción de «Artis- tas Unidos

HABLADA EN ESPAÑOL

TODA UNA MUJER con Clive Brook y Ann Harding

Como complemento MADRID

Actualísimos episodios de la guerra.

del 8.º Cuerpo de Ejército. en te- legrama de fecha de ayer, me dice lo siguiente: «El General Jefe Secretaría de Guerra en te- legrama de hoy dice Boletín Ofi- cial mañana 28 publica Orden Su Excelencia el Generalísimo so- bre contratación reclutar pertene- cientes segundo trimestre 1928 y movilización nacidos cuarto tri- mestre correspondiente cupo ins- trucción 1930, días 25 al 31 mes actual, normas generales concen- traciones anteriores. Comuniqué orden Autoridades Militares y Civiles del territorio de su man- do, procurando darle mayor pu- blicidad posible. Comuniquelo también Cajas para preparación operaciones consiguientes. Lo digo V. S. para conocimiento y efectos se ordenan.»—Lo que tengo el honor de trasladar a V. S. para su conocimiento y efectos que se ordenan; significándole que los mozos que se hallen in- cluidos en esos reemplazos deben ser directamente pasaportados a sus Cajas respectivas».

Lo que se hace público con ob- jeto de que todos los interesados a quienes comprende la preinse- rta Orden, verifiquen su presenta- ción en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, tanto los naturales del mismo como los que hubiesen nacido en otros Mu- nicipios y que actualmente se en- cuentren residiendo en esta ciu- dad, antes del miércoles, día 26 del corriente, por ser este el día en que tienen que ser presenta- dos en la Caja de Recluta de Co- ruña.

Santiago, 20 de mayo de 1937. El Alcalde, Manuel García Dié- guez.

NOTICIAS

A las cinco de la mañana de hoy y junto a las tapias del ce- menterio de Boisaca fué pasado por las armas Jesús Castiella Redondo, como dirigente de rebe- lión militar. Tenía 36 años de edad.

Llamamos la atención de las autoridades para que eviten por los medios a su alcance la caza de pájaros, que se viene realiza- do con toda libertad, principal- mente en las afueras de la ciudad, a pesar de los varios artículos que en favor de estas poéticas y útiles aves se han escrito en este periódico.

Si en todo tiempo la caza de pájaros es merecedora de castigo, en esta época de la cría, el casti- go debe ser mayor para aquellos que se dedican a su captura y destrucción.

Sabemos de una autoridad mu- nicipal que con plausible celo emplea su actividad en evitar estos daños, pero es necesario que la vigilancia se extienda a las afueras, y tanto autoridades como particulares cooperemos a la defensa del pájaro y evitemos que llegada esta época cuando las hermosas aves canoras ocul- tan sus amores en árboles y ma- lezas, grupos de chiquillos—si- guiendo la bárbara costumbre de siempre—vayan al campo a des- truirles las poéticas moradas de plumas y de musgo.

Se ha dispuesto por la Presi- dencia de la Junta técnica del Estado que el recargo de Adua- nas por importación y exporta- ción de mercancías en la tercera decena del corriente mes y que se pague en plata o billetes en vez de oro, se haga a 175,78 por ciento.

En el Laboratorio de Farmacia Militar se recibieron los siguien- tes donativos: Don Manuel Villar Iglesias, 25 pesetas; señoritas de García Ra- mos, García González y señora del Dr. Varela Gil, vendas.

Cumpliendo órdenes telefóni- cas de la Jefatura Superior de Policía fué detenido e ingresó en la cárcel de Coruña, el procura- dor de los Tribunales de Oviedo don Francisco León Alvarez, de 46 años, soltero.

Hicieronse hoy en el Registro Civil de este término municipal las inscripciones naticias de Delfina García Guerra, Sara Gar- cía Guerra, Santiago Castella Ramos y Alfredo Villaverde Puente.

Ha sido multado con 50 pesetas el vecino de Las Barreiras Plá- cidio Castelo Losada, por entablar discusión en el Bar Mezquita con un camarero, por los sellos pro- combatientes.

Con el fin de prodigar la exal- tación de las industrias gallegas, la Asociación de Artistas de La Coruña ha proyectado la organi- zación de varias exposiciones, que serán llevadas a cabo en su día. Corresponde la primera a las labores de encajes de Cama- rinas, que tanto éxito alcanzaron en España y principalmente en

las naciones hispano americanas. La Asociación de Artistas va a dar a conocer las obras magni- ficas que actualmente se confe-ccionan en Camariñas, Puente del Puerto, etc.

A petición del público conti- nuará abierta mañana, sábado y pasado mañana, domingo, la ex- posición de los objetos de culto reunidos con destino a las igle- sias de Asturias. Palacio de Ca- marasa, Algalia de Arriba, 24, 2.º

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 8'50 y 8'25 ptas. Centeno, ídem, 7'00 y 6'75 Maíz, ídem, 7'75 y 7'50 Habichuelas, ídem, 11'00 y 10'50 Patatas, quintal, 16'00 y 15'00 Huevos, docena, 1'75 y 1'60 Carbón, cuevo, 6'50 y 5'75

La señora doña Pilar Ozores Santaló, esposa del teniente cor- nel de Artillería, D. José Bermú- dez de Castro, ha dado a luz en esta ciudad una niña que hace el número diez de sus hijos y es su tercera hembra. Nuestra enhorabuena a los se- ñores Bermúdez de Castro por el fausto suceso familiar.

Por el Rector del Distrito Uni- versitario se ha dispuesto que sean respetados en sus Escuelas, por haber cumplido las sanciones impuestas, los siguientes maes- tros:

Señores don: Manuel Otero Fe- rro, de Cruces, en Boiro; Manuel Córdido Fanego, de Quintás Pre- vidiños, en Tour; Basilio Cu- rrrás de Lis, de Pereira, en Cee; Miguel Salinas Serrano, de Aci- badoiro, en Toques; María Gar- cía Juncosa, de Présaras, en Vi- lasantar; Concepción Sánchez Rey, de Esteiro, en Ferrol, y Ma- nuela Seijo, de Cobas, en Seran- tes.

Se ruega a cualquier familiar del soldado Rudesindo Canedo Martínez, pase a las horas de ofi- cina por la Jefatura Comarcal de Falange, a fin de enterarle de un asunto urgente.

Se fugó del Manicomio de Con- jo el alienado Ceiso Vieites Igle- sias, de 25 años de edad.

Fué detenido en esta población Ramón Iglesias Noya, por no ha- berse presentado cuando fué lla- mada su quinta. El detenido fué puesto a disposición del Coman- dante Militar.

Ha sido nombrado fiscal pro- pietario del Juzgado municipal de Poyo, D. Cándido Casas Arias.

Para unificar los servicios de Prensa y Propaganda y de dar a éstos una orientación única, se crea por una disposición de la Secretaría General del Jefe del Estado, una jefatura de este ser- vicio en cada Gobierno civil, y un encargado en las cabezas de partido y poblaciones de más de diez mil habitantes.

En virtud de órdenes de la au- toridad militar fué detenido el ex- alcalde de Ginzó de Limia, Higi- nio Rodríguez Marmol.

Doña María Navarrete Monte- serín, maestra nacional en situa- ción de excedencia, solicita el reingreso en el servicio activo de la enseñanza.

Se celebrará mañana en la Ca- pilla del Pilar del Campo de la Estrella, a las nueve y media, una Misa cantada a Santa Rita.

Se concede la sustitución por imposibilidad física a D. Antonio Portals, maestro de Jerlles, en Outes.

Mañana comenzará a regir el horario de verano en todas las poblaciones de la España libe- rada.

En cuanto suenen las once de la noche en el reloj de la Basí- lica debemos adelantar los nues- tros sesenta minutos.

El 5 de octubre se restablecerá la hora actual, atrasando sesenta minutos los relojes.

En el aula número 1 de la Fa- cultad de Filosofía y Letras pro- seguirá mañana desarrollo ando su ciclo de conferencias en torno al tema «Lo que vi en Italia», el laureado pintor santiagoés Juan Luis López.

Fué nombrado jefe de la Caja de Recluta de Pontevedra el co- mandante de Infantería D. Ale- jandro Páramo.

Solicitan madrina de guerra los milicianos de la primera Com- pañía de la J. A. P. que se en-

contran en el alto de León, Sal- vador Barral Seijas, Luis Coello, Jaime Pardo, Antonio Cortés, Antonio Pérez, Manuel Fernán- dez, Vicente Gómez y Manuel López Meijide.

«Toda una mujer» Mañana en el Principal

Esta grandiosa película de Ar- tistas Unidos, que alcanzó cele- bridad mundial, por la profundi- dad de su tema, la humana ten- dencia de sus escenas, lo sorpren- dente de la realización y la altura artística de sus intérpretes, pasa- rá mañana por la pantalla Wes- tern Electric del Principal.

Film de supremas calidades técnicas y emocionales, cautiva- rá de nuevo al público con la hondura de sus conflictos, y la genial maestría con que Clive Brook el galán «gentleman» y Ann Harding la espiritual estre- lla, realizan el tema más humano y dramático de cuantos han sido llevados a la pantalla.

«Toda una mujer», con un pri- moroso diálogo en español, deja en el ánimo de los cineastas un rastro de emoción artística y hu- mana difíciles de superar; sus exhibiciones llevarán mañana al Principal, a todos los entusiastas del buen cinema.

Episodios de la guerra, Ma- drid.—Completará el programa, un interesantísimo documental, que recoge algunos brillantes y heroicos episodios del asedio de Madrid, y en el que aparecen Sa- lamanca, Avila, Getafe, Cara- banchel, el Cerro de los Angeles y otras palpitantes notas de la actividad bélica en los frentes de nuestro Glorioso Ejército Nacio- nal.

Las Misas de hora y media hora que el sábado día 22 del actual, se recen en la Capilla General de Animas y en la iglesia conventual de San Francisco de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de la señora

Doña Deidamia García Alberdi

Por la de sus tíos Don Ramón y Doña Filomena García Barca

y por la de sus padres (Q. E. P. D.)

La familia ruega a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a alguna de dichas Misas, encomendando a Dios el alma de los finados; por todo lo cual anticipan las más expresivas gracias.

MUERTO POR LA PATRIA

Otra víctima del cumplimiento de su deber, Carlos Luis Soneira Maside, entusiasta falangista, desde el principio del movimien- to se alistó como voluntario, pa- ra defender la Patria y combatir a nuestros enemigos los rojos.

Pronto salió para Asturias, donde demostró la valentía y va- lor de que estaba poseído, que le valió el pasar a Vizcaya en cuyo frente se distinguió notablemen- te encontrando la muerte en el monte Jata.

Es una vida más que se siega en este movimiento nacional y es uno más que pasa a la historia como héroe. La Patria sabrá agradecerle.

A sus padres, abuela y herma- nos el consuelo que les dió por Dios y su Patria.

Un obsequio de «La Comercial»

Al objeto de lo que se recaude en la venta de hojas declarato- rias de créditos a favor de acree- dores radicantes en la Zona no liberada sea destinado al Ejérci- to, la Papelería «La Comercial», Rúa Nueva, 1, ha entregado a la Patronal 1.000 ejemplares de di- chas hojas.

EL LIBRO DE REY ALVITE

Como todos los años y ahora se van a cumplir dieciocho, nuestro apreciable convecino y estimado compañero de tareas periodísti- cas se dispone a publicar el acos- tumbrado libro propagandista de las Fiestas Patronales Composte- lanas.

En sus libros anteriores, entre otros asuntos de palpitante inte- rés compostelano, describió la Guía espiritual de Compostela, la relación de todos los santuarios que en España llevan el nombre y título de nuestro Santo Apóstol, Evangelizador y Patrono de ella, y, de un modo muy especial la reseña histórica y muy documen- tada acerca de las dos Ofrendas nacionales que por iniciativa del Rey D. Felipe IV y por acuerdo de las Cortes de los Reinos de Castilla y de León fueron insti- tuidas en 1643 y 1646 que vinieron haciéndose en la Basílica Santia- guesa, habiendo el querido com-

pañero Rey Alvite registrado con el más minucioso interés los Ar- chivos Municipal y Catedralicio para poder dar la relación com- pleta de todos los Delegados re- gios y populares en las dos refe- ridas Ofrendas. También en uno de dichos libros puso la relación de los Alcaldes de Compostela desde principios del siglo XV hasta nuestros días, porque los Alcaldes compostelanos eran los encargados de presentar la Ofren- da de 30 de diciembre, fiesta con- memorativa de la Traslación del Apóstol. Igualmente en uno de sus últimos libros hizo una bas- tante copiosa «Historia del Arma de Caballería Española» relacio- nada con su patrono el Apóstol Santiago, libro prologado con mucho cariño por el ilustre lite- rato D. Ramón del Valle Inclán.

Este año Rey Alvite dedicará su libro al Jubileo Plenísimo Com- postelano. Y lo prologará el in- signe escritor D. Federico García Sanchiz, ofrente que fué hace un año en la fiesta de la Traslación y Hermano Mayor Universal de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago.

Esta clase de libros de Rey Al- vite pueden salir a la publicidad gracias al auxilio pecuniario que prestan los industriales y comer- ciantes de Compostela y con el anuncio de sus respectivos esta- blecimientos, cooperación muy digna de ser apreciada, pues, gracias a ella, pueden salir tales libros, los cuales, en los días fes- tivos de nuestra muy amada ciu- dad, sueñen recorrer muchos pue- blos de dentro y fuera de España, haciendo una buena propaganda de la misma y del Culto Jacobeo.

La edición del libro de este año ya está muy adelantada, y su au- tor recibe los anuncios que le manden sus estimados colabo- radores, agradeciéndoles, una vez más, su valiosa cooperación, sin la que no se podría hacer este libro de verdadera propaganda santiaguesa.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Régimen de terror en Barcelona

Desesperados llamamientos Burgos.—Continúan las radios catalanas haciendo llamamientos desesperados para que cesen de una vez y para siempre las lu- chas existentes entre los obreros de los distintos partidos.

«Solidaridad Obrera»

Solidaridad Obrera, por su par- te, dedica con todo su número a hacer un llamamiento a la con- cordia para que reconozca la tranquilidad en los espíritus tan necesaria en los actuales momen- tos que asegura son los más difi- ciles porque atraviesa la clase pro- letaria.

Asesinato de juvenidos

Agrega que es necesario el ase- sinato de juvenidos anarcosin- dicalistas, que últimamente se han registrado a mansalva como represión por los sucesos última- mente desarrollados.

Amenazas

Dice que no están dispuestos los elementos de la F. A. I. a que continúe este estado de cosas y amenaza que por cada anarco- sindicalista que caiga en la calle, caerán dos de la C. N. T.

«El Diario Gráfico»

Por su parte El Diario Gráfico órgano de la C. N. T. dice que conoce los manejos de sus enemi- gos y que no está dispuesta a tolerar por más tiempo lo que viene ocurriendo en la capital castellana, así como tampoco que se persiga tan sañudamente a sus afiliados, respondiendo en idéntica forma que sean atacados.

Por lo que se desprende de lo que escriben estos diarios, la si- tuación de terror que existe en Barcelona debe ser espantosa.

Las cárceles oficiales

Burgos.—Radio Barcelona dió la noticia que el delegado de pri- siones del Gobierno de Valencia, había ordenado que en la capital de Cataluña, no funcionasen más que las cárceles oficiales.

Pero hay otras

No obstante esta orden, los dis- tintos partidos tienen su cárcel para encerrar a los que conside- ran sus enemigos, cometiéndose verdaderos actos de salvajismo en ellas.

Han comenzado a marchar

Los ministros vascos

Burgos.—Comunican de Bayo- na, que ayer salió con dirección a Francia el ministro del Exterior de la ridícula República vizcaína. También comunican que dicho ministro no viajaba solo, sino en unión de grandes baules y mate- rias que contienen gran cantidad de oro y joyas robadas en los asaltos realizados últimamente en Bilbao.

Continúa el robo

Igualmente comunican de San Sebastián que noticias de París dan cuenta de haber llegado a la capital de Francia el ministro de la Gobernación de Vizcaya, que como el anterior se acompañaba de gran cantidad de alhajas ro- badas en su mayoría en las igle- sias vascas.

Choque en Bilbao

Repercusión de lo de Barcelona Burgos.—Radio Lisboa dió la noticia de que en Bilbao ocurrie- ron sangrientos sucesos como repercusión de los desarrollados últimamente en Barcelona.

Cincuenta muertos y más de cien heridos

Hubo violentos choques entre cenetistas y anarcosindicalistas, resultando cincuenta muertos y más de un centenar de heridos.

Precauciones

Las «autoridades» bilbaínas to- maron precauciones para evitar que se repitan estos encuentros que tanto los desacreditan en el extranjero.

Desfile militar

En honor de los reyes de Italia

Burgos.—Comunican de Bada- pest que en honor de los sobera- nos de Italia se celebró un bri- llante desfile militar con asisten- cia del regente y todo el Gobier- no, así como también el Cuerpo diplomático y demás autoridades.

Aclamaciones

Los soberanos italianos fueron constantemente aclamados por el numeroso público que presen- ció el desfile.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 20

Central, 1 130 10 pesetas. Matadero, 872 20. Camino Nuevo (Estación) 64 05. Camino Nuevo, 171'25. Coches, 41'30. Hórreo, 183 55. Sar, 39'65. San Pedro, 74 00. San Cayetano, 65'85. Vista Alegre 59'35. Tarás, 5'80. Carmen, 11 85. San Lorenzo, 13 55. Plaza Mercado, 417'40. Fajera, 536'24. Degüello, 135 00. Total, 3.821'14.

Reconocimiento sanitario

Central, 102'70. Matadero, 54'00. Camino Nuevo (Estación) 83 70. Camino Nuevo, 3'00. Hórreo, 1'00. Sar, 1'00. San Cayetano, 1'00. Total, 246'40.

Se interesan doscientas mil pe- setas, a calidad de préstamo con garantía hipotecaria, y la adqui- sición de una casa en esta ciudad, de un valor de 100 000 a 200.000 pesetas.

Informes en la Notaría de don José María Moreno, Cardenal Payá, 1 y 3, principal.

DESPACHO ESTILO ESPA- ÑOL TALLADO, se vende. Pue- de verse en el taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas, el que informará del precio.

RADIO marca «Crosley» mo- derna y RADIO—GRAMOLA magnífica, marca «Voz de su amo», se venden; precio módico. Calderería número 3. Taller de reparaciones.

Capitol

Mañana Gran Sábado POPULAR

SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

Presentando al gran detective

WARNER OLAND

en su última y más grandiosa pro- ducción policíaca

Charlie Chan en París

De todas las producciones de este gran artista, es ésta la catalogada como su mejor interpretación.

DOMINGO:

Gran Estreno Español

20.000 duros con CHARITO LEONIS